



0 044431 400008

04-44-31-40
(137.2)



МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ имени М.В.ЛОМОНОСОВА

Вариант 1 Особенности художественного воплощения типа "маленького гения" в произведениях И.В. Гоголя и А.П. Чехова

Место проведения г. Москва
город

ПИСЬМЕННАЯ РАБОТА

Олимпиада школьников "Покори Воробычьи горы!"
название олимпиады

по литературе
профиль олимпиады

Абрамовой Екатерины Владимировны

фамилия, имя, отчество участника (в родительном падеже)

Был: 12:58
13:08

Дата

«06» апреля 2024 года

Подпись участника

Ната

Чистовик 1 из 5

Семёнова

04-44-31-40
(137.2)~~Вопросы~~

(2) Сочинение.

Особенности художественного воплощения типа "маленького человека" в произведениях Н.В. Гоголя и А.П. Чехова.

В русской литературе тип героя "маленького человека" возник сравнительно в начале 19 века и начал свое развиение одновременно с развитием реализма в России. Именно это литературное направление, где критику свойственна пепиганская характеристика героя, характеризуется также названием типа "маленького человека" (Г. Регорий из "Героя нашего времени" М.Ю. Лермонтова, Е. Окесин из "Евгения Онегина" А.С. Пушкина) и "капо человека" (Базаров из "Онлоб и дочь"). Однако тип "маленького человека" имеет свои особенности и существенные отличия от вышеупомянутых.

✓ "Маленький человек" - это, в первую очередь, типичный сибирский образ, где которого характерно образцовое следование установленным нормам и правилам, тотальное послушание и покладистость характера, неспособность ярко и твёрдо заявить свою позицию. Он "маленький" по звуку призыва: во-первых, его малое значение для большего мира. Как правило, "маленькие люди" занимают незначительную должность, шведу тихой непринятной жизнью, а главное - не хотят не выделяться на фоне остальных, хотят и тысяч таких же "маленьких людей", как они. Во-вторых, они сами занимают себе "маленький" будущее, по своей судьбе. Они имеют самое скромные потребности и желания - а могут не иметь их вовсе, не выражая своей самооценки и какой-либо значимости вообще.

О "маленьких людях" в русской литературе писали многие авторы - А.С. Пушкин (Самсон Вирри в "Башмаках")

Чистописк 2 из 5

смотришес"), Ф. М. Достоевский (Макар Девушка в Эпистолярном романе "Бедные люди") и многие другие.

Однако первыми, кто приходит на ум при упоминании типа "маленьского человека", явно же, как правило, Н. В. Гоголь и А. П. Чехов. Тем не выделяются "маленькие люди" именно этих писателей, что у них общего, а в чём они кординально отличаются друг от друга? Это мы и постараемся выяснить.

На мой взгляд будет лучше сформулировать хронологическую последовательность и начать с того автора, который одним из первых ^{в русской литературе} сформулировал в своей творчестве образ "идеального", полночеловека и подобного по всем параметрам "маленького человека", — с Н. В. Гоголем. Во ~~всех~~ произведениях этого автора можно видеть одну определенную направляемость — обличение московских пороков. Не просто так в своё время обличительность была настолько потрясена ювелирной точностью и точностью описание гендерских слабостей в "Ревизоре", "Мёртвых душах" ~~и других~~, что в 40-е годы 19 века образовалась подуральская школа под руководством И. Белинского, ^{именно} наследники общечеловеческое Гоголя. Одним из самых ярких таких "обличительных" произведений писателя является "Шинель": главный герой повести является Акакий Акакьевич Башмачкин, тот самый "маленький человек", чьё имя давно стало своеобразным афоризмом.

Акакий Акакьевич — простой чиновник лет пятидесяти. Его ~~эти~~ дни пахут один на другой, много лет он работает на одной должности, которую, тем не менее, гордо любит. Задумавшийся однажды о покупке новой шинели, он зрелает мигущую цель, постоянно гляну, что приор-

Чистовик 3 из 5

ёт ему уверенности и излучающей энергии. Однако судьба Акакия Акакьевича оказывается грустна: калужские градут именем Башмачкино, когда тот находится в беззащитном положении, пасхальный пристав относится к его словам с недоверием и пренебрежением, а поддергами от коня идти не приходится — они издавливают и изжевывают под ногами чиновника.

«Зачем бы мне бояться?» — вот главный вопрос героя, который ставит И. В. Гоголь. Смерть главного героя здесь оказывается результатом незаправданной честолюбии и беспредельной жадности мира по отношению к наивному, безобидному «маленькому человеку». Сосем иной смысл имеет смерть главного героя в рассказе А. П. Чехова

«Смерть чиновника». На первый взгляд, эти произведения имеют схожую идею-демоническую карикатуру: сюжет разворачивается вокруг незнакомого чиновника, имеющего скромный мизантропизм и исправно выплачивающего все свои обязательства. Однако в рассказе Чехова смерть «маленького человека» во все не трагедия. Принадлежащий автору образ чиновника является недовольством начальства: единственный раз в жизни не справившийся с работой и вынужден раздробленный человек, ставший важнее по чину, он умирает. Сама эта смерть кажется нелепой и невозможной: в рассказе нет ни слова скорби, грусти или худе бы описание подобной [его] смерти от автора — всё сформовано. Чиновник умирает не от честолюбия большого мира, как башмачкин, а от собственной слабости, нытья и плача.

Становление огниванием, что отношение А. П. Чехова к своему «маленькому человеку» в корне отличается от отношения И. В. Гоголя. Если Гоголь, следя за продолжением А. С. Пушкина в «Бранденбургском смотрителе», малей-

Чистовик 4 из 5

Акакия Акакиевича и призывает окружавших быть добре, терпимее к „маленьким людям“, то Чехов смотрит на свои „маленькие гендеры“, презирает в них „футуристический“ образ жизни („Человек в фуршете“), развенчивает гендерное представление („Родной и чужой“) и соединает его сущность, рабскую натуру — то, что он считал самыми главными человеческими пороком.

Так, если Н. В. Гоголь в „Менинг“ обличает, в первую очередь, гендерскую несправедливость, злобу, искараведливое отношение к слабому и беззащитному, то А. П. Чехов в своих проницательных рассказах осуждает самого „маленько-го человека“, за безвольность характера, ограниченность и раболепство. Помимо различного творческого видения и авторского стиля, такая противоположность идеи и содержания, разумеется, обуславлена и различиями историко-временным контекстом авторов. Если Н. В. Гоголь писал в 30-40-х годах 19 века при правлении Николая I, то в то время, когда сам герой „маленького человека“ только начал свое зарождение (первые его сформулировал В. Белинский в 1840 году), то А. П. Чехов творил уже в 80-90-е годы 19 века при Александре III, ~~вторую чайную~~ когда общественное понимание типа „маленького человека“ уже начало разрываться и трансформироваться.

Еще одно различие в художественном воплощении этого типа у Гоголя и Чехова заключается в особенностях изображения портрета и описание образа самого героя. ~~Несмотря~~ „Маленький человек“ Гоголя, безвольно, безволен и слаб характером, однако он все еще герой — у него есть чувства, желания и, пусть маленькие, но мечта, искреннее и настойчивое. Как

V

V

Чистовик 5 из 5

мимими, у кого есть ши, как показатель ^{его} индивидуальности и определенной значимости, тогда как А.П. Чехов оставляет своего "маленького человека" безымянным: у кого как будто всё вовсе нет имен, он лишь часть серой массы.

Таким образом, И.В. Гоголь и А.П. Чехов дают широкий периоду типу "маленького человека" различную окраску и чистоальное воплощение. Особенности авторского ^{мышления} отнесения к героям ^(а) авторское отношение впоследствии формируется и определяет чеховскую репрезентацию и описание образов этих герояв позволяют нам подытожить ее рассуждение следующим образом: И.В. Гоголь ставит проблему в отношении обихода к "маленькому человеку"; а А.П. Чехов - в самой ^{рабской} сущности, изнутри "маленького человека".

На мой взгляд, обе эти точки зрения имеют место быть и верны по-своему. Именно их анализ в совокупности даёт наиболее полное и объективное представление о том, что представляет из себя тип "маленького человека" в русской литературе. 10.15н. /10/26

~~Тема написана верно, но не раскрыта полностью. В работе сопоставлены точки зрения писавшей, выставлены альтернативные позиции. Однако в работе отсутствуют примеры, подтверждающие суждения. Отсутствует анализ художественных средств и приемов, с помощью которых писавшая создает образы героев, тип "маленького человека". Допущены ошибки, связанные со спасительной нотой, фактическая ошибка.~~

73 (справедливо) балла

Оценка А

Черновик*Про М.Ю. Чехова*

Но если Н.В. Гоголь в своей повести обличает, в первую очередь, отвратительных людей, окружив. кал. ч. 4,
осуждает их за злобу, несправедливость и
неправедливое отношение к слабому и беззащитному,
то А.П. Чехов осуждает самого мал. ч. 1.
Он пишет в письме родному патру, что он
всегда считал самим членом и соратником
честного человека. В том, "маленький человек"
был тоже беззлобен и "даже малок", но он
всё ещё человек - у него есть имя, чувства и, несмотря
на маленькое и незначительное, но чисто, искреннее
и честолюбие, Н.В. Гоголь малютит его и призывает
окружающих быть добре к такому "маленькому подлецу",
тогда как А.П. Чехов посмеивается, презирает своего
маленького человека, видит проблему в самой его
сущности, а не в отношении окружающих к нему.

Таким образом, различия между Н.В. Гоголем
и А.П. Чеховым в корне отличаются. Это, безусловно,
объясняется разным историческим временем автора,
ведь Гоголь - 30-ые ^{нач. XIX}, Чехов 20-е, цензура, Ам III??

"Барин
не меня обманет!"

Черновик 2

- Вступление
- характ. М. Ч.
- Всегда авторы с мн. --- про Г. и Ф. Почему их
м. люди, что общего и чем отличаются?
- по хронологии. Богояв - характ., Богоявление,
обличение пороков, кат. школа, Знание и т. Академия
Академич. Хорошо к нему, то он всем сделает
если мне
- Чехов - 80-е - 90-е гг., Чеховра, чеховъ.
Обличение, но художеств. Радикальная критика!
- символик из "С. Р." Своеобразие под этим представляет
религиозное
- Чехов Г. И.

- Академия появилась М. Ч. в рус. литературе
- типы людей в лир. МАЛ, МИШИНЫ
- М. Ч. - кто еще писал?
- М. Ч. Чехов проза / ГОДЫ / РАБ. КАР.
- М. Ч. Богояв / ГОДЫ / Избранные / АФОРИЗМ
ищет по союзу - конформизм
реализм

1. зарубежные мол. чл.; кто писал в рус. лит.
2. типы людей, типичны, мал.
3. Богояв / годы, "Минск" по сюжету, другое призвание Богояв
4. Чехов мал. чл., по сюжету "Сибирь", "Дни Р" годы
5. Родители Г. и Ч.
6. Реализм
7. Афоризмы

Черновик 3

② М.Ч.

= Н.В. Гоголь: "Мертвые души" ← худож., зв. кн. 196.
 А.П. Чехов: "Смерть чайки"; ← пишет, предупреждает
 Конев 196,
 изображение
 "Бедные люди"
 ① Герой-подсказчик Лукин Солженицын Маска РОСТ.
 ГКБ: подсуб. II саж. письма в движении Фёдоров
 К.Д; подсуб. "Бедные люди"

В рус. шт. тип героя "маленький человек" берёт в
 ... и берётся пограть свое руко
 одобрение с разницей реализма и какая
 своё существование развидение одобрение с разницы
 в России ~~лично~~ ^{лит. направление}, реалист, удач которого имелось
 свойства писателя
 характеров, ~~и~~ при характеристике которых
 явлениями ~~личного~~ + личного героя
 (Г. Георгиев из "ГКБ" И.Ю. Первушова; Е. Охина из "Окна" А.С. Пушкина)
 и ...
 ... однако тип маленького че-
 ловека имеет ~~и~~ существенные отличия от большин-
 сти других.

"Маленький человек" - это, в первую очередь, ~~личный~~
 добродетельный образ, ~~хотя для~~ которого характерно
 образцовое следование нормам и правилам,
 готовность исполнения и покладистость, не способность
 заявить свою позицию ~~и~~ ^{иметь} ^{не только потому,}
~~и~~ ^{потому что} окружающие не